

НЕ ЗАБУДЬТЕ
ПОЗДРАВИТЬ
СВОИХ ПЕДАГОГОВ
С ДНЕМ УЧИТЕЛЯ!

Раз у преподавателей вузов
нет своего Дня...

УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ЖИЗНЬ

Красноярский государственный университет Учредитель ректорат

№ 11 (749) 30 сентября 2003 г.

Газета основана в 1972 г.

ТЕПЕРЬ ТЫ В КУРСЕ

АТС, О КОТОРОЙ 5 ЛЕТ ТВЕРДИЛИ В УНИВЕРСИТЕТЕ, БУДЕТ!

То, что университету нужна своя АТС, очевидно. Но от идеи до результата путь был долгим. А вот в этом году, когда университет сдает, наконец, жилой дом - без телефонной станции уже просто не обойтись. На сегодняшний момент закуплена вся оснастка АТС и первоначальный набор в 16 номеров, что стоило университету 270 тысяч рублей. Согласовано подключение опто-волоконной линии, по которой КрасГУ будет входить в общегородскую сеть. Сама станция представляет собой небольшой шкаф и располагается в аудитории 31-07а. АТС строится по модульному принципу: на хозрасчетной основе жильцы дома, факультеты КрасГУ смогут приобрести желаемое количество номеров — АТС может обеспечить до 700 таких подключений. Связь внутри университета будет бесплатной. Кроме того, современная цифровая АТС дает возможность использования дополнительных услуг: организацию конференц-связи, голосовой почты и т.д. Предполагается, что до нового года АТС будет введена в строй. (Если у вас возникли вопросы, обращайтесь лично к Б.В. Олейникову.)

ПЕШЕ ТУРИСТЫ — СОРЕВНУЙТЕСЬ!

4 октября пройдет 3-е открытое первенство университета по технике пешего туризма. Соревноваться будут команды наших факультетов, других вузов и любые коллективы, которые пожелают принять участие. В команде должно быть 3 человека, причем обязательно в состав должна войти хотя бы одна девушка. Соревнования пройдут на туристической полосе (8-9 препятствий). Для того, чтобы и зрители смогли увидеть соревнование, одно из препятствий оборудуют специально рядом с нашим спорткомплексом.

Это будет очень зрелищное препятствие — личный зачет участников: подъем по вертикальной веревке, переход по параллельным веревкам (как бы над пропастью) и спуск... Лишь бы погода не подвела. Начало в 14-00.

Любопытная цифра

Сколько часов интернета покупают студенты в КрасГУ? В среднем в месяц — 2800. Максимальное количество часов было перед сессией, в апреле — 4213. Минимальное — в августе: 832 часа.

КОМПЬЮТЕРОВ МНОГО НЕ БЫВАЕТ

Университет закупил технику для трех компьютерных классов — на 30 рабочих мест!

ПОБЕДИЛА КОМАНДА "ХЁ-ХЁ"

В прошедшую пятницу на химфаке прошел День первокурсника. Предварительно всех юнцов разбили на 9 команд (дав им названия "ХИ-ХИ", "ХО-ХО", "ХА-ХА" и так далее по списку гласных букв русского алфавита), к каждой приставили вожака — старшекурсника и велели приготовить концертные номера... Часов в шесть вечера 26 сентября по 4 корпусу начали носиться безумные, но счастливые толпы первокурсников — это они проходили этапы: нужно было на время (и качественно!) спеть, станцевать и т.п. Ну, а после концерта жюри наградило все команды связками сушеной рыбы, а команду-победительницу ящиком чего-то. (Фоторепортаж — в след. номере)

МЫ ЕЩЕ РАЗ ПОНЯЛИ, ЗА ЧТО ВАС ТАК ЛЮБИМ

В выходные показали игру "Премьер-лиги" КВН с участием нашего "Левого берега". О-о-о, это было чудно!

ПОЕЗД ЕЩЕ СТОИТ

Кастинги в коллективы студклуба КрасГУ шли, идут и будут идти еще весь октябрь. Поэтому творческие (но неторопливые) люди университета еще могут влиться в ряды певцов, танцоров, актеров.

В "Экстремум" хотят попасть более 100 человек



ПРЕПОДАВАТЕЛИ ХОТЯТ ПЕРЕМЕН!

22-24 сентября в КрасГУ прошел семинар

"О новых функциях преподавателей профессионального образования в современных условиях".

Самое большое представительство, что естественно, было у нашего университета: в работе семинара участвовали преподаватели, деканы, ректор, проректоры, руководители подразделений. Кроме них, вопросы переподготовки кадров, инновационных подходов, воспитательной работы в вузе приехали обсудить представители других красноярских и российских вузов. В частности, гостями университета стали проректор по учебной работе Алтайского государственного университета Г.В. Лаврентьев и декан факультета педагогического образования АГУ Г.А. Спицкая; В.А. Кузнецова — зав. кафедрой общей педагогики Ярославского университета им. П.Г. Демидова; доцент кафедры инженерной педагогики КГТУ В.А. Дмитриев, представители САА, железнодорожного колледжа и др. Всего в работе семинара приняли участие около ста человек. Проявили интерес к теме семинара и прислали тексты сообщений (но приехать не смогли из-за учебного процесса) преподаватели и руководители различных управлений вузов России — из Магнитогорска, Нижнего Тагила, Самары, Томска, Санкт-Петербурга, Тамбова, Ростова, Иркутска, Уфы, Нижнекамска, Ставрополя, Москвы и других городов.

За три дня участники семинара поставили и обсудили широкий круг вопросов: соотношение преподавательской и научно-исследовательской работы в современных условиях; особенности образования взрослых; миссия университета и формирование корпоративного мышления; применение интернет-технологий в учебном процессе и др.

Доклады в секции "Воспитательная работа в современном вузе", смею предположить, смогли бы заинтересовать не только преподавателей. От студентов доводилось слышать, что многие преподаватели своей единственной задачей считают простое отчитывание лекций, при этом душевного, духовного, эмоционального контакта между учеником и учителем не возникает... Студенты огорчатся, что современная ситуация в вузах такова: преподаватель сам по себе, студент сам по себе, администрация просто недостижима и равнодушна к нуждам студентов... Думаю, студенты удивились бы, побывав на заседаниях семинара: оказывается, и преподавателей, и представителей административного корпуса вузов эти проблемы тоже волнуют. Не всех, конечно. Но в нашем университете, например, круг таких людей определился довольно явственно.

Если говорить коротко, то их беспокоит "качество товара", который выдают вузы: выпускники зачастую становятся специалистами неоднозначной квалификации, потому что содержание образования расходится с требованиями современного рабочего рынка. Но что не менее (а возможно - и более) огорчительно, что выпускники вузов выходят в мир, не имея в багаже особого набора компетенций, как то инициативности, способности принимать решение, умения брать на себя ответственность, решать конфликты ненасильственными методами и т.п. Кроме того, преподаватели и администрация отмечают и просто неблагоприятный климат в вузах, в частности связанный и с тем, что студенты не чувствуют себя равноправными партнерами в образовательном процессе, они не имеют права выбора преподавателя, образовательной программы; с ними общаются в авторитарном стиле, они не имеют возможности влиять на принятие решений в родном вузе и в целом чувствуют себя самой незащищенной стороной.

Все эти и еще массу других противоречий внутри вуза рассмотрела в своем очень компетентном докладе проректор по дополнительному образованию О.А. Осипенко (в обязанности которой входит и воспитательная работа в КрасГУ). Она отметила, что снять эти напряжения может налаживание воспитательного процесса, но неправильно было бы передавать все вопросы воспитания только во внеучебную сферу. Изменение подходов к собственному обучению может стать даже более значимым. Своим комментарием к этому утверждению прозвучало мнение А.К. Лукиной, заведующей кафедрой общей педагогики: "Высшая задача преподавателя — помочь студенту найти себя, сформировать позицию — человеческую и профессиональную, а не просто поднести ему знания."

В выступлении Н.А. Пинкиной (дважды становившейся победителем конкурса "Преподаватель года. Студенческий выбор") прозвучало определение преподавателя, которое, к сожалению, можно применить далеко не ко всем педагогам: "Преподаватель должен быть един в пяти лицах - профессионал, учитель (воспитатель), психолог, артист, личность." Очень жестко высказалась Г.И. Золотухина, профессор кафедры индустриальной экономики и экономики труда: "Все дело в нас. И чтобы осуществить задуманное, этот переворот в воспитательном процессе, нас надо отбирать. Преподавателей надо тестировать на порядочность."

В своем сообщении Н.А. Пинкина процитировала стихотворение Влада Руцкого (эконом) — "К преподавателю".

Жалей же нас, ведь мы — материал,
И лепится из нас подобие людское.
Мы — всё, что есть и будет у тебя,
А ты для нас подобен водопою...

"Молодой человек сумел обозначить основной механизм общения преподавателя и его подопечного: каждый студент должен быть уверен в сподвижнической деятельности преподавателя, в его желании отдать себя всего без остатка, а преподаватель должен вдохновлять..."

Как пример успешной воспитательной работы была рассмотрена деятельность ассоциации "Аурум" (химфака КрасГУ). Было отмечено, что ключевыми моментами, залогом успеха этой организации являются наличие лидера (С. Сагалакова) и принцип — "не гасить" никакие инициативы.

(Окончание на 2 стр.)

РАСПАХНИТЕ СЕРДЦА ДЛЯ МУЗЫКИ

1 октября — День музыки, вы не знали? Круче всего было бы отметить его походом в Малый концертный зал...

А еще в этот день — День пожилых людей. Окутайте особым вниманием и заботой тех, для кого этот День важен.

НА БЕТУ

Летом прошли Дни молодежи (28 июня - Всероссийский, а 12 августа - Международный). Семь человек сегодня отвечают на вопрос: каковы достоинства и недостатки современной молодежи?

Спиридонов Руслан, Э-52: "Сегодняшняя молодежь, на мой взгляд, отличается творческим подходом к жизни. У нас больше свободы в действиях, мыслях, много личной свободы. Недостатков я не вижу. Но посоветовал бы поменьше курить."



Белякова Светлана, Ф-43: "Я бы сказала, что молодежь "отличается" очень выраженной грубостью и агрессивностью в речи. Никто не считает нужным следить за своими словами. Если говорить о достоинствах, то меня очень радует, что в наших рядах возрождается тяга к знаниям (в отличие, скажем, от предыдущего поколения), в нас просыпается любопытство и стремление познать мир."



Ксюша, РР-33: "Самый главный и бросающийся в глаза недостаток современной молодежи - это, конечно, отсутствие культуры, особенно в поведении. А большой плюс нашего поколения — это огромное стремление реализовать себя в учебе и других сферах жизни. Я отношусь именно к таким целеустремленным людям."



Демин Александр, М-31: "Чем дальше мы идем и чем меньше запретов становится в современном обществе, тем быстрее падает наша культура - это недостаток. Но вместе с этим появляется больше свободы. Раньше люди воспитывались под строгим надзором родителей, сегодняшнюю же молодежь я бы назвал очень свободной в самовыражении. А еще свободу слова я считаю главным достижением новой России и достоянием нашего поколения. Даже несмотря на все издержки этого процесса."

Калинина Марина, 4 курс ФИИК: "Уже девизом для молодежи стала фраза: наглость - второе счастье. Я имею в виду, что если у человека есть конкретные цели на будущее, то он будет добиваться своего всеми способами. Нам, кстати, повезло, что для достижения этих целей сегодня существует масса современных технологий. В этом плане наше поколение можно считать очень продвинутым. Наши главные качества - это общительность и активность."



Швец Ольга Владимировна, заведующая студенческим абонементом №2: "В молодежи мне очень нравится их целеустремленность, они всегда знают, чего хотят. Отвечая на вопрос о недостатках молодого поколения, многие, наверняка, первым делом скажут о недостатках воспитания, при этом ссылаясь на родителей, школу и др. Я бы сказала, что человек сам себя воспитывает. И все его недостатки, пороки, грехи - на его совести."

Лозинская Вера Петровна, доцент кафедры теории и истории культуры ФИИК: "Молодежь - это не один человек, о ней нельзя говорить в единственном числе. Каждый ее представитель индивидуален. Нынешние студенты очень информированы и быстро учатся разбираться в жизни, их профессиональные цели и интересы очень ясные. А что меня огорчает? Что они не заботятся о своем здоровье; не все ценят усилия, которые прикладывают для их успеха родители; что они легко поддаются любому влиянию - не только положительному, а даже скорее негативному. И все же, несмотря на то, в каком сложном и подчас грязном мире нашим детям приходится жить, доброе отношение к этому самому миру у них доминирует."



Условный портрет молодежи собрала Н. Соловьева

О ЧЕМ ВСЕ ГОВОРЯТ

Это просто потрясение — дорожку от остановки до универа заасфальтировали!!! УЖ сколько о страданиях пешеходов было сказано — и в газете, и на университетском сайте (на народной трибуне)... Может быть потому, что мучения были столь долги, столь остро чувствуется сейчас счастье — можно в университет входить в чистой обуви. Спасибо.

Приезжает президент?

✓ Не моем, так катаньем!

Обещанного три года ждут...

СЛУЖБА ИНФОРМАТИЗАЦИИ СООБЩАЕТ...

ПРАЗНИК ОТМЕТИЛИ ДЕЛАМИ

Центр Интернет КрасГУ отметил 12 августа свое пятилетие. К этому событию они запустили новый канал (и теперь наш университет имеет в сумме 4 Мб — самые мощные вузовские каналы в городе), подключили к сети Интернет педуниверситет и создали сайт, отмеченный Минобразования РФ. Подробности читайте ниже.

ПРОЦЕСС НЕ СОРВАН

Все знают, что идет капитальная реконструкция компьютерных классов нашего университета. Ремонт сильно затянулся. Службы информатизации сделали все, чтобы обеспечить сети от проводимого ремонта (серверный узел перенесен в подвал) и не сорвать учебный процесс: по договоренности с деканатами найдены временные классы, в них установлены демонтированные из 31-06 компьютеры, восстановлены, хотя и не полностью, сети. Самый оптимистический прогноз окончания ремонтных работ — 7 ноября, но скорее всего они продлятся весь этот семестр.

ПИОНЕРЫ В СИБИРИ

За лето Центр Интернет пробил выделенный канал Зна Новосибирск 2 Мб, кроме того, мы первые в Сибири "по земле" вошли в российскую образовательную сеть RUNet (а раньше мы были в RBNet) — таким образом решив задачу стабильного снабжения КрасГУ интернетом. Теперь при фиксированной плате 2 900 долларов в месяц университет может неограниченно пользоваться трафиком.

На всё вышеперечисленное были потрачены деньги факультетов, которые отчисляются на информатизацию университета — с одобрения самих факультетов: они понимают, что важно не только "поддерживать штаны" (покупать "железо"), но и "удлинять наши руки" (наши возможности).

ОПТИМИЗАЦИЯ И РАЦИОНАЛИЗАЦИЯ

За лето были проведены анализ и ревизия затрат, связанных с информационным обслуживанием университета. Найдены варианты, позволяющие экономить значительные средства. В частности, по иному оформлению сотрудничества с городскими информационно-обслуживающими фирмами; ведутся работы по переводу междугородней телефонной линии на IP-телефонию (и разговоры с Москвой, например, будут дешевле в 2,8 раза при даже лучшем качестве связи).

ВИРТУАЛЬНЫЙ ВУЗ

Центр Интернет КрасГУ стал провайдером виртуального вуза - Красноярского университета открытого образования. На портале КУОО будут размещаться информационные ресурсы красноярских вузов, доступные широкому пользователю. "Студент" такого университета сможет учиться чему хочет, сколько хочет и как хочет. А если он соберется получить диплом об образовании, то ему придется сдавать настоящие, а не виртуальные экзамены. Красноярский открытый университет открыт недавно, некоторое время портал будет наполняться.

Всего таких виртуальных вузов в России около 30. Адрес нашего - orenet.krasu.ru

РАЗВИТИЕ СЕТИ

В этом году наш Центр Интернет построил свой узел Передачи данных на АТС-22. Тем самым мы завоевали еще одну позицию в красноярской компьютерной сети. Благодаря этому узлу мы подключили к сети педуниверситет (за их деньги) к началу этого учебного года, и не преувеличивая скажем, что КГПУ не нарадуется новому этапу в своей жизни. Сейчас в очередь стоят агроуниверситет и торговый институт. Чем больше организаций будет подключено, тем меньше будут корпоративные затраты на обслуживание красноярской общественной сети - нам одним тянуть эту ляжку было очень тяжело. Но центральная - координирующая - функция остается за нами. Это не просто, но престижно.

СЕТЬ ЗА СЧЕТ НАТО

В 2001 году совместно с Академией наук наш университет выиграл грант НАТО (100 тысяч долларов) на создание ядра научно-образовательной сети в городе. Для выполнения проекта Центр Интернет привлек также и деньги фонда Сороса. На сегодня можно сказать, что фундамент Красноярской общественной сети создан. А в начале сентября к нам приезжал эксперт научного комитета фонда НАТО Эрих Пеплов — с инспекцией состояния сети и с предложением продолжать работу (оформить заявку на второй грант). Он был приятно удивлен тем, как развиты у нас сети на базе в общем-то небольших стартовых средств НАТО. Вдохновленный результатами, г-н Пеплов предложил еще 200 тысяч долларов на развитие сети, но в результате переговоров с г-ном Олейниковым увеличил сумму гранта до 500 тысяч. И сказал, что шанс получить этот грант очень велик.

ЛЮБИМОЕ ДИТА ЦЕНТРА ИНТЕРНЕТ К юбилею Красноярска наш Центр подготовил два подарка.

Первый - это сайт, посвященный Командору Резанову и 200-летию первого русского кругосветного путешествия. Стильный, информативный, полемичный, любопытный сайт "Командор Резанов. Рожденный эпохой" Минобразования РФ предложило выставить на всероссийский конкурс сайтов. Идею сделать сайт о Резанове, представления о котором у большинства из нас поверхностны, проректор по информатизации Б.В. Олейников вынашивал пять лет. Информация на сайте представлена ну почти исчерпывающая. Ее собирали сотрудники библиотеки КрасГУ, студенты нашего университета, сотрудники Центра Интернет — и очень увлеклись фигурой Командора и той эпохой. Кроме фактов из книг и интернета, на сайте много оригинальных — авторских — сюжетов, зарисовок, текстов. А некоторые вопросы, поставленные остро и необычно, возможно, даже вызовут исследовательский зуд у посетителя сайта. На rezanov.krasu.ru вы сможете послушать знаменитую оперу "Юнона и Авось", прочесть поэму "Авось" Вознесенского, стихи Державина, письма Командору, рассмотреть карты кругосветного путешествия, фотографии и картины... И тогда пред вами предстанет не Резанов, известный всем только по истории любви к Кончиге, а Командор — патриот до кончиков пальцев. Почитайте, как он спас Америку от голодной смерти, как с Салахином и Курилом они выставили японцев... Откройте для себя Резанова.

Второй подарок Центра Интернет КрасГУ к 375-летию города - это народная энциклопедия "Мой Красноярск". В разделах "Наша земля", "Наши люди", "Наши дела" можно найти свежую информацию о событиях в Красноярске, тысячу самых распространенных фамилий нашего города, биографии известных персон и т.д. Сайт region.krasu.ru — совсем свежий и пока еще заполняется. Кстати, объявляется конкурс на лучшее оригинальное название сайта, которое должно быть коротким и в нем должно прочтываться имя нашего города.

"За вклад в развитие Красноярска и активное участие в проведении юбилея города" мэром П.И. Пимашковым вручил благодарственные письма и дипломы многим сотрудникам нашего Центра Интернет.

Соб. инф.

ПРЕПОДАВАТЕЛИ ХОТЯТ ПЕРЕМЕН!

22-24 сентября в КрасГУ прошел семинар

"О новых функциях преподавателей профессионального образования в современных условиях".

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Своеобразное одобрение участия студентов в работе студлужбы университета и организации внеучебных мероприятий факультетов прозвучало в реплике А.К. Лукиной, которая сообщила собравшимся, что на ее кафедре вся эта деятельность даже идет студентам "в зачет", потому что формирует в них инициативность, ответственность и т.п. То есть качества (надпрофессиональные компетенции), которые, возможно, окажутся даже более полезными в будущей жизни, чем узкопрофессиональные знания.

Завершая рассказ о первом дне работы семинара, подчеркнув, что все преподаватели отметили как очень существенный провал — отсутствие обратной связи со студентами. И говорили о необходимости возрождения системы социологических исследований в университете.

Огромный интерес к теме второго дня семинара — вопросам повышения квалификации и профессиональной переподготовки преподавателей в условиях модернизации российского образования, а также основным областям затруднения в педагогической деятельности — проявили практически все красноярские вузы.

В третий день очень большое впечатление на участников семинара произвели живые выступления С.В. Парамоновой, доцента кафедры индустриальной

экономики и экономики труда, и А.Ф. Крюкова, заведующего кафедрой управления производством. Видимо тема соотношения научно-исследовательской и преподавательской работы просто **выстрадана** докладчиками. Действительно, для педагога, который хочет быть настоящим профессионалом, очень важно найти золотую середину. (Кстати, в этих сообщениях прозвучал момент, о котором студенты, например, наверняка, даже и не задумывались: не у каждого преподавателя в университете есть рабочее место — даже просто свой стул и стол, не говоря уже о компьютере...) По итогам работы семинара оргкомитет подготовил решение, в котором красной нитью проходит утверждение: для реформирования системы образования перво-наперво необходимо пересмотреть роль и функции преподавателя в этой системе.

Участники семинара высоко оценили его подготовку и проведение. А сами организаторы (работу которых столь успешно возглавила Т.Г. Калиновская, начальник управления нового набора и дополнительного образования) не ожидали, что заявленные темы вызовут столь большой интерес. Видимо, все эти вопросы **вызрели** в вузах **всей** России. По итогам работы семинара (хотя правильнее мероприятие было бы назвать конференцией) будет издан сборник материалов.

А. Васильева

УСЛЫШАНО!

После трех дней интенсивной и напряженной работы на семинаре Татьяна Георгиевна Калиновская и Ольга Ивановна Москвич разговорились — наконец — и о вещах посторонних (после ланча, на котором участники угощали пирогами).

Т.К.: Я вообще очень люблю слоеное тесто.

О.М.: А я была воспитана в парадигме дрожжевого теста...

НА ПРИРОДУ — ЗНАКОМИТЬСЯ

На 13 сентября на ФФиЖ был назначен так называемый **студенческий слет — традиционное мероприятие для первокурсников в начале учебного года**. Его обещали провести при любой погоде, но никто даже не представлял, что все будет настолько ужасно... Большинство людей, приехавших на место сбора, были расстроены тем, что моросил дождь. Не было никакого желания куда-то ехать... Большая часть недовольных людей решили победить свое здоровье и уехали домой пить чай с малиновым вареньем. Мы же решили быть оптимистами, и с надеждой, что погода наладится, поехали на Столбы. Сразу скажу, что надежды наши не оправдались, но это не помешало нам замечательно провести время. Наш куратор решила отвести нас на "Бесы". В поисках этого загадочного

пункта назначения мы шли полтора часа... Мы не нашли его, но зато наткнулись на совершенно незнакомую стоянку в лесу, где и остановились. Рассказывать о том, как прекрасно мы провели время я не буду - надо было ехать, а



Сейчас на вершинах Столбов...

...Потом на вершинах профессии.

не оставаться дома! А 20 сентября было продолжение слета, только уже с большим количеством студентов не только 1-ого курса, но также 2-ого и 3-его. Погода была на нашей стороне, и мы смогли еще лучше узнать друг друга. Второкурсники провели огромное количество конкурсов, викторины. Надо заметить, что журналисты победили во всех, а особенно убедительной выглядела победа в "Неправильном футболе" - 4:0! Поздравляю! Спасибо всем за то, что все были такими мирными, веселыми и делились бутербродами, невзирая на принадлежность к той или иной группе! ЛЮДИ, единственная просьба - верните флаг 13-й группы!!! А то как же победоносная команда без флага существовать-то будет?

Настя Солопеко, Ф-13

ЮРИСТЫ ВАМ В ПОМОЩЬ!

Сентябрь, как правило, означает начало учебного года. Иногда даже диву даёшься: как можно успеть так соскучиться по своим сокурсникам за такое короткое студенческое лето? Погода пока — с натяжкой — позволяет вечерние прогулки и обмен умопомрачительными воспоминаниями от каникул. Однако можно ли вообразить себе, что всего лишь несколько часов спустя, после окончания занятий, в аудитории снова не будет ни одного свободного места? Причём толпящийся народ скопился в этой аудитории по собственному желанию. Да, такое бывает. По крайней мере, в сентябре для юридического факультета такое положение вещей стало доброй традицией. Почему доброй? А может, эти люди что-то замышляют? Может, лавры мирового господства снова не дают кому-то покоя? Нет. Это не так. Хотя сходство есть. В вышеупомянутой аудитории тоже берёт начало своя история. В **Юридической клинике КрасГУ** происходит набор новых людей.

Новые люди — это всегда хорошо. Они вносят в коллектив что-то новое, позволяя делу, которое объединяет этот коллектив, двигаться вперёд. Новые идеи, новые предложения, новый опыт общения.

Это есть одна из причин того, что каждый год в середине сентября студентам 3 курса юридического и социально-правового факультетов предоставляется возможность на исключительно добровольных и бескорыстных началах пополнить стройные и дружные ряды Юридической клиники. Здесь, наверное, следует напомнить, что Юридическая клиника — это не заведение, где лечат захворавших юристов. Юридическая

клиника есть организация, предоставляющая **бесплатную правовую помощь гражданам силами студентов**. Таким образом, выгоду получает и общество, и студенты.

Вернёмся к пополнению. Происходит оно в форме собрания. Но не стоит думать, что это собрание в быденном понимании этого слова — с опостылевшей говорильней и вялыми дебатами. Всё было по-другому. Перед собравшимися разыгрывались театрализованные сценки из жизни Клиники, исполнялись задорные песни, местами даже под гитару. Таким способом студенты старших курсов преподнесли различные направления деятельности Юридической клиники, чтобы каждый пришедший на собрание мог выбрать себе дело по душе. Кто-то желает в общественных приёмах свои знания применить на пользу общества, кто-то захочет школьникам азы правовой науки преподавать, кто-то... Пожалуйста, дело найдётся всем. Главное — энтузиазм и усердие, а также отсутствие страха в раскрытии свои талантов и возможностей.

Тем, кто определился с выбором, предстоит в качестве стажёра целый год набираться опыта в жарких боях с беззастенчивым и правовой безграмотностью. Только через год самопожертвования и бескорыстного труда на благо общества студент-стажёр сможет стать постоянным сотрудником Клиники. Этим студентов справедливо называют элитой юридического факультета. Заканчивая юрфак, они уже имеют бесценный опыт практики по выбранной специальности, а также признательность многих людей за помощь в трудную минуту.

Илья Шпинев, Ю-44

ИСТОРИКИ ПРИМЕРИЛИ ПРОФЕССИЮ

"Костюм" экскурсовода ОКАЗАЛСЯ ВПУРУ

Июль — самый теплый месяц в году. Но студентам-историкам не пришлось расслабляться — 12 ребят из нашей группы проходили практику в Красноярском краеведческом музее. Компания собралась та еще: добрая половина из нас — круглые отличники. Но чтобы избежать предубеждения в наш адрес, скажу — **скачать мы там не собирались**.

Первый день нашей работы начался вполне традиционно. Получив задание и вежливо поздоровавшись с начальником охраны, мы отправились знакомиться с этнографической экспозицией, посвященной коренным народам Красноярского края. Не случайно наш музей был признан лучшим в стране: его действительно богатая коллекция охватывает многие аспекты жизни туземных сибирских этносов и представлена самыми разнообразными экспонатами — от шаманского бубна и буддийских статуэток до эвенкийского чума.

Чтобы стать настоящими экскурсоводами, мы должны были буквально "сродниться" с экспонатами и познакомиться с литературой в библиотеке музея. Но не думайте, что мы захлебнулись в огромном потоке обрушившейся на неопытные студенческие головы информации. Наш руководитель, Л.А. Кутилова, сразу настроила нас на нужный лад. И, вооруженные ее советами, мы приняли постигать премудрости профессии экскурсовода.

Без лишней скромности замечу, что это у нас неплохо получилось. У каждой

экскурсии был свой характер — характер экскурсовода, который ее проводил. Одной из самых замечательных стала экскурсия А. Панюкова. Вы только представьте: он на собственном примере энергично пытался научить нас искусству подготовки к настоящей селькупской охоте... От других ребят мы узнали, что происходит с душой шамана после смерти, почему люлька хакасов по форме больше напоминает санки. А еще получили практические советы по защите от посягательств злых духов и, чувствуя мурашки на коже, внимали леденящим крошки древним преданиям и легендам.

За то короткое время, что продолжалась наша практика, мы успели примерить на себя профессию экскурсовода, побывали в роли исследователя и просто интересно провели время.

...В Краеведческом музее еще много разнообразных экспозиций, поэтому для историков там всегда найдется новая работа.



Рис. С. Кудрявой

Надежда Малькова, 2 курс отделения истории

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ КОРОЛЕВСТВО ШВЕЦИЯ, или КАПИТАЛИЗМ С ЧЕЛОВЕЧЕСКИМ ЛИЦОМ, или "ВОТ УРОДЫ!.."

Предлагаем новую рубрику: **ИЗ ДАЛЬНИХ СТРАНСТВИЙ ВОЗВРАТЬСЯ...** Полагаем, что она будет не менее популярна и с интересом читаема, чем очень удачная **МЫ С ВАМИ ГДЕ-ТО ВСТРЕЧАЛИСЬ**. Если раньше выезд за границу был связан либо с национальностью, либо с членством в партии, либо с "обликом морале", либо с очередностью (сначала в социалистическую страну, только потом в капиталистическую), с характеристиками парткома, с визой первого отдела, с благосклонностью (или нет) куратора из КГБ, с принадлежностью к рабочему классу или интеллигентской прослойке, с мировой политической обстановкой, наконец, то сейчас достаточно зайти в наш иностранный отдел или полистать в бухгалтерии отчеты о командировках, чтобы с чувством глубокого удовлетворения отметить — как много преподавателей, сотрудников, аспирантов, студентов самого равноудаленного от священных границ нашей Родины университета ежегодно выезжают, вылетают, отплывают в самые различные страны мира. Потом, вернувшись, у себя на кафедрах, на приятельских вечеринках, во время лекции иногда, они интересно рассказывают о том или ином случае, о праздниках, быте народа, о ценах, о транспорте, о полиции, о женщинах, о таможах, показывают фото-

рафии, сувениры и даже травмы. Одной нашей знакомой посчастливилось с трудом выехать в далекую африканскую страну и там на полной скорости только что купленного французского автомобиля врезаться в БАОБАБ! Вы когда-нибудь врезались в баобаб? А в кебраччо?.. Вы когда-нибудь срывали плод манго или киви?.. Вас кусала собака на польском кладбище? Произносили ли вы классическую фразу М. Жванецкого: "Мне в Париж, по делу, срочно..." не с эстрады для смеха, а в московской очереди к авиационной кассе? А как выглядят короли, ландшафты, президенты, страусы и козлы на их кронах, евроках, долларах, фунтах, динарах, реалах и - черт знает еще на чем? Как строг ночной Стокгольм и круглосуточно, не умолкая, кипит и клочечет Марсель? Как долго в одном из музеев Америки смотрит замороженная толпа на большой куб из пуленепробиваемого стекла, в котором не забальзамированное тело и не творение Леонардо да Винчи, а - миллион долларов, мелкими купюрами. Доллары настоящие и толпа живая, но - загнилотизированная: американская мечта, все-таки.

И о многом-многом другом может похвастаться читатель в предлагаемой рубрике.

Итак, открываем — Швеция...

Начиная с марта 1997 года шведская Академия наук ежегодно организует и проводит международные математические конференции NORDAN ("Северный ветер") с приглашением от 40 до 60 участников, среди которых маститость, мировая известность (Ларс Хёрмандер, Поль Маляевен, Геннадий Хенкин, Яков Синай, Евгений Чирка, Николай Варопулов, Людвиг Фаддеев, Вячеслав Захарюта, Хассе Карлссон*, Николай Щербина, Алан Ижер, Август Цих, Микаэль Пассаре, Кристер Кизельман, Ласло Лемперт, Урбан Сегрелл и т.д., и т.п.) и активно растущая молодежь (Ханс Руллард, Тимур Садыков, Алексей Щуплев, Анка Попа-Фишер...; хотя молодые они лишь по возрасту, а по результатам вполне потеснят первый список).

Конференции официально пронумерованы: NORDAN ETT, NORDAN TVA, и в мае (с 23 по 25) 2003 года состоялась седьмая по счету NORDAN SJU, посвященная 65-летию Урбана Сегрелла. Проходила она в старинном викингском городище Висби на острове ГОТТЛАНД, где на главной площади (размером с любой из наших колодцев - на физфаке, на матфаке, биохиме) время показывают СОЛНЕЧНЫЕ ЧАСЫ, сохранившиеся из средневековья! От Красноярского университета в конференции участвовали А.К. Цих, Е.К. Лейнартас, В.А. Степаненко и аспирант А. В. Щуплев.

Сразу после нее, с 26 по 28 мая, в здании Королевского университета Стокгольма проходила конференция "ПЕРСПЕКТИВЫ АНАЛИЗА", где одни докладчики предрекали, что в 21-ом веке анализ станет "бесконечномерным", другие, что из R^n он перекочует на редуктивные алгебраические группы (к радости Владимира Михайловича Левчука!), третьи говорили, что комплексный анализ вконец разкомплексится, а четвертые, наоборот, что все окомплексится, патриарх Стейн все сводил к сингулярным интегралам, а Бьёрн Энквист объединял в рамках гетерогенных мультишкальных методов мозаики фракталов, броуновское движение, развитие трещин, рост кристаллов и т.д. и т.п.

Вторая (стокгольмская) конференция была также юбилейной, посвящалась 75-летию Карлсона (открывшему, среди прочего, гармонические меры). Карлсон был тут же - высоченный старикан под два метра, в молодежных джинсах, футболке, с выразительной мимикой на большеротом, крупном, ключковатобровом открытом лице с улыбочивыми складками. (Нам объяснили, что линии карманов на молодежных джинсах — горизонтальные и — спереди, а на "профессорских" джинсах — вертикальные и по бокам. В молодежные карманы руки полусовывают, слегка растопыряв локти, а профессора руки в карманах вообще не держат, а складывают их на груди.) Ноги у Карлсона длинные, руки тоже, он редко их держит в карманах, чаще — подмышками или жестикулирует.

Все, кроме Циха, в Швеции впервые. Жили мы там месяц. Каждый день нас удивлял. Началось сразу: опоздали мы на паром (четырёхэтажный быстрходный океанский лайнер Destiny), идущий на Готтланд — приехали в России всюду подъезжать в последнюю минуту, прибыли за 10 минут до отхода. Паром еще у причала, еще и трапы не убрали, но уже не пускают (за полчаса нужно было). "Вот уроды!". Растерялись, пробовали права качать: "Дискриминэйшн! Мы — русо туристо!..", а нам предлагают взять билет на следующий рейс, часа через два с половиной. А билеты-то дорогие, настолько дорогие, что не каждый швед с материка может себе позволить побывать в Висби (из

скарденности, конечно, не из бедности). Что делать, решили брать. Девушка пощелкала на компьютере, выдала каждому новый билет и 700 крон. Мы думали, что это — билет и сдача, а мы должны ей круглую (и крупную) сумму. Спрашиваем: "Сколько мы вам должны?" Она из НАШЕГО АНГЛИЙСКОГО (ой, ребята, учите английский!), видимо, поняла, что не должна ли она — нам? "Нет, нет, вот билеты, вот кроны..." и улыбка впридачу. Тогда Степаненко объяснил ей, что у нас в России продавцы билетов БЕ-РУТ ДЕНЬГИ, а в Швеции — ДАЮТ ДЕНЬГИ?!? Девушка и подошедший полицейский долго смеялись (минуто точно), потом объяснили, что следующий рейс чуть менее комфортен — ночь, не получится съемки, поэтому разницу между стоимостями нам вернули и еще благодарили?! ("Вот уроды!") И такие приятные неожиданности каждый день.

В.А. СТЕПАНЕНКО и А.В. ЩУПЛЕВ делают здесь своими впечатлениями о Швеции. Впечатления эти будут представлены вам кусочками, складываясь в мозаику — разноцветную картинку ДРУГОЙ страны.

*Даже если я точно знаю,
что завтра будет конец света,
я сегодня посажу дерево.*

Мартин Лютер

Да, да, революция, о которой так долго твердили большевики, свершилась, но не у нас, а в Швеции, и не благодаря единственному истинному, всепобеждающему и вечно живому учению, а скорее уж благодаря наступательному, методичному аскетическому духу протестантизма и суровому менталитету северного народа.

Больше всего по возвращении нас спрашивали о двух вещах: правда ли, что там на улицах не плюют, и о шведской семье. Сами шведы, когда им задаешь второй вопрос, начинают плевать (в переносном смысле), говоря, что никакого смысла, отличного от буквального, в этих словах нет. Просто в разгар "сексуальной революции" государство, а вслед за ним и общественные организации, раз и навсегда самоустранились от публичного обсуждения личной жизни граждан, предотвратив любые возможные выступления в защиту "естественных" прав голубых, сиреневых, оранжевых и прочих сине-зеленых. Отсутствие же критики в адрес отдельных из ряда вон выходящих случаев некоторыми было воспринято как вседозволенность. Так и возник миф о "шведской семье". Ответственно заявляем, среднестатистическая шведская семья состоит из папы, мамы и двух детей. Разве что родители все чаще оказываются неженатыми. А на улицах действительно не плюют... и мусор из окон на головы проходим не выбрасывают...

В ШВЕЦИИ ПРОИЗОШЕЛ УДАЧНЫЙ СИМБИОЗ ТРЕХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ФОРМАЦИЙ — феодализма, капитализма и социализма с элементами коммунизма. Феодализм — это король, двор, флаг, гимн, ритуалы, залп из пушек, торжественный караул, история, дворцы, крепости, викинги. Король скорее **работает королем**, чем является помазанником божьим. Он много ездит, встречается с детьми, выполняет некоторые дипломатические функции, вручает Нобелевские премии. За власть не держится: в миллионии раздалось много голосов — что уже третье тысячелетие, а мы все еще

королевство — атаквизм! Король тут же выступил по телевидению: "Если так считает большинство нации, то я тотчас же..." Провели референдум. Более 65% населения поддержало королевскую власть (хотя власти король не имеет никакой, даже не утверждает совет министров). Против — 15%. Двадцати процентам — все равно. У короля две дочери и сын. Учатся в обычных колледжах. Капитализм в Швеции — развитой, хищнический, как и положено. Это — мышцы нации. Социалисты у власти более 20 лет. Отсюда — высочайшая социальная защищенность. И налоги свыше 50%. Когда "социалка" начинает преобладать, капитализм начинает терять темпы, топчется на месте, на выборах побеждают правые левые. Налоги снижают, капитализм набирает обороты, промышленность, финансы идут в гору, народу хуже (вместо 60-ти сортов сыра доступно только 38 и машину обновить не удалось), начинаются митинги, на выборах побеждают левые правые. Олигархов прижимают, "социалка" растет и т.д. "Шведские качели" (на фоне "шведского стола" и "шведской семьи"). Устойчивая неустоячивость. Дialeктика.

ШВЕЦИЯ — СТРАНА НЕБОЛЬШАЯ — ЧУТЬ МЕНЬШЕ 9 МИЛЛИОНОВ НАСЕЛЕНИЯ, ИЗ КОТОРЫХ ОКОЛО ТРЕТИ — ПЕРЕСЕЛЕНЦЫ. После окончания Второй мировой войны в страну хлынул поток иммигрантов из Восточной Европы, Ближнего Востока, Северной Африки. Равное отношение ко всем гражданам со стороны государства, независимо от происхождения (никаких "кавказских национальностей"), плюс природная терпимость способствуют тому, что Швеция становится для иммигрантов своей страной, а дети так вообще вырастают коренными шведами. Патриотизм населения поддерживается не указаниями "сверху" и не прописан в "национальной идее" — все идет (как бы) само собой — в школе, в семье. Например, ряд праздников принято отмечать не только дома, а и в рабочем коллективе или большой компании. Люди собираются вместе,

слушают традиционные народные песни, поют сами. Часто в парке или на любой зеленой лужайке можно увидеть группу женщин в национальных костюмах, с малюсенькими, едва начавшими ходить и говорить детьми, сидящих большим кругом и хором распеваяющих народные песни. Яркие одетые малыши подражают мамам и птицам. Даже непомерно высокие (для остальной Европы) налоги объясняются чувством патриотизма: шведские березовские, абрамовичи и ходорковские (свенсоны, бьорки, седрстрёмы и биркеланы) не покупают клубы "Челси" и не прячут деньги в офшорах, а аккуратно отчисляют их в родную шведскую экономику (науку, культуру, образование, медицину), кричат — и гордятся (на них же все держится!).

ЛЮДИ ПО 10-15 ЛЕТ СТОЯТ В ОЧЕРЕДИ, ЧТОБЫ ПОЛУЧИТЬ ЛИШЬ В АРЕНДУ УЧАСТОК ЗЕМЛИ в 100 кв. м. в городской черте, платить за это деньги и выращивать там пару грядок овощей. (За пределами города можно получить до пяти соток и построить там домик. Есть "дачи" на островах по гектару и больше с коттеджами.) Там это не является способом выживания, а скорее видом активного отдыха, но и в этом случае говорят об экономии (или **ПАТОЛОГИЧЕСКОМ ЛЮТЕРАНСКОМ ТРУДОГОЛИЗМЕ**). Было стран-

Преподаватели шведского для иностранных студентов шутят, что среди первых слов, изучаемых учениками, всегда присутствуют **gabatt — скидка** и **att spara pengar — экономить деньги**. Бережливость и экономия — на всем — вполне нормально. Нельзя ходить только в один супермаркет, потому что в соседнем что-нибудь будет дешевле; полезно иметь при себе пять-шесть карточек, по которым предоставляются различные скидки.

А чего стоит **коэффициент недовыдавленности!** Вполне серьезно и тщательно проведено и опубликовано исследование, из которого следует, что из мягких пакетов или жесткой тары недовыдавливается, недовыскребается, недовыжмается 1,3% йогурта, 0,8% молока, 2,7% зубной пасты, 3,1% джема и т.д., и т.п. Думаете, это одна упаковочная фирма конкурирует с другой? Нет. Исследование профинансировано государством. В итоге призыв: **"БУДЬТЕ БЕРЕЖЛИВЫ!"**

Авторы на фоне Балтийского моря...



но увидеть в обширном имении с соснами, кустарниками, цветами и видом на королевский замок, едва ли не в центре Стокгольма (недалеко от того места, где вручают нобелевские премии) до боли знакомые сарайчики (правда, **ОЧЕНЬ АККУРАТНЫЕ**), грядки и шведов в Г-образных позах над ними. Оказалось — не от бедности, хобби такое! У кого — яхта, кто по свету колесит, а этот капусту или цветы выращивает. В Швеции их называют **КОЛХОЗНИКИ**. "Вот уроды!..."

ШВЕДОВ НЕ НАЗОВЕШЬ РЕЛИГИОЗНЫМИ, но Рождество, Пасха и еще ряд церковных праздников являются государственными. Так же как и у нас, церковные обряды переплетаются с языческими. Интересно и то, что некоторые главные улицы в Стокгольме названы в честь древних эддических богов: Odengatan (улица Одина), Torsgatan (улица Тора), Frejgatan (улица Фрея), Vallhallavagen (проспект Вальгаллы). Представьте, у нас вместо улицы Ленина был бы проспект ПЕРУНА, улица СВАРОГА вместо Маерчака, ХОРСА вместо Вейнбаума, площадь МОКОШИ вместо площади Революции, или хотя бы ЕРМАКА вместо Перенсона.

На острове ГОТТЛАНД есть старинное викингское поселение ВИСБИ с удобным портом, с циклопической гранитной стеной, с тысячелетними (!) деревянными домами (бревна подолгу вымачивались — "морились" в гигантских емкостях с бычьей кровью, имеют красно-коричневый цвет, не гниют, не прелют). Гуляя вокруг отеля "Висби",



Это открытка отеля Висби.

А это наши на том же фоне

где мы жили, мы нашли Русскую (!?) улицу, бережно сохраняемые развалины Русского храма, на стенах Зала викингов — фрески всех городов, входящих в Ганзейский союз, среди них — Новгород (!) с князем Ярославом... Начинаешь понимать, что у России были, по крайней мере, две возможности пойти свободным, вольным, европейским путем (водопровод в Новгороде был лет на 100 старше, чем в Лондоне или Париже, при впечатляющей берестяной грамотности предприимчивого, деятельного населения), но победила азиатская харя московского тоталитаризма ("Псков брал, Ревель брал...").

И еще о религии. Истинна та, в символах веры которой смонтирован суровый, неистовый трудоголизм. Надо признать, что родное православие потакает нашим слабостям, смотрит сквозь пальцы на такие грешки, как пьянство, лень, инертность. Протестантизм, лютеранство — Германия, Швеция, Дания, Норвегия, Финляндия, отцы-основатели Америки — труд, труд и труд (прямо по Марксу!). В Швеции ведь ничего нет, кроме ЛЕСА (но значительно меньше чем в Финляндии), ЖЕЛЕЗА (на 2/3 уже выбранного), немного УГЛЯ, КАМНЯ (вся Скандинавия прочно располагается на гранитной плите) и ВОДЫ (хотя великих гидроэнергетических рек нет, но — море!), и — один из самых высоких уровней жизни. Лютеранская трудовая этика, трезвый, здоровый образ жизни, северное упорство, рациональная бережливость, чистоплотность плюс энергия позволяют процветать этой — не забудем — северной стране. Шведы ориентируются на производство вещей, требующих знаний и творчества. Вспомните: "Есть идея — есть ИКЕА", "Электролюкс. Швеция. Сделано с умом.", Эрикссон, Вольво, Сааб. Шведы специализируются на образовании и науке.

(Продолжение следует.
В следующих номерах читайте о том, почему путешественники все время твердят "Вот уроды", о шведской молодежи, о здоровом образе жизни нации, о шведских "Столбах" и др.)

Викингская ладья. Музей под открытым небом



Е.К. Лейнартас и В.А. Степаненко

* — Карлссон — это не тот, "который живет на крыше", а знаменитый математик. Циху довелось как-то останавливаться в доме, на крыше которого живет сказочный Карлссон — за крыше пришлось платить дорожку! Адрес дома, кстати говоря, есть в самой книге, только мы, естественно, не обращаем на него внимания.

Однажды прогуливаясь по весеннему парку, я услышала фразу: "Хочешь поехать автостопом?" Это был мой одноклассник Макс, он куда-то спешил. Оказалось - на встречу автостопщиков. Как выяснилось, в нашем городе их не так уж и мало, а самое главное, теперь и я среди них!

Если честно, на путь-дорогу я отвязалась еще и потому, что мне надо было в Москву. Как уже знают читатели УЖа, летом хору КрасГУ (в котором я тоже пою) университет подарил поездку по Золотому кольцу. Мы специально подгадали время, чтобы в столице воссоединиться с хором, который ехал поездом. Рассчитали верно — от Красноярска до Москвы мы добрались за 6 дней.

Автостоп к сегодняшнему дню стал уже настолько привычным явлением, что большие сложности в дороге вы вряд ли повстречаете. Для водителей-дальнобойщиков, например, автостопщики такая же обычная штука, как и гаишники, заправок станции, дорожные знаки... Водителей, подвозящих стопщиков, принято называть драйверами, а тех, кто не берет — обзывают водятлами. Драйвера берут попутчиков, чтобы в дороге не было скучно и чтобы ночью беседой отгонять сон. Из разговоров с водителями мы почерпнули, в основном, информацию о качестве экспортируемых продуктов, потому что большую часть пути мы преодолели на рефрижераторах. И еще мы с Максом выяснили, что почему-то практически у всех дальнобойщиков жены — учительницы...

В целом за все время мы сменили 28 машин. Самой крутой была последняя модель грузовика "Вольво", самой старенькой — "Волга-21" 64-го года (в прекрасном, между прочим, состоянии). А самой "смешной" была поездка в раздолбанной "копейке", куда мы с Максом подсадились к семи (!) пассажирам (нам просто срочно надо было проехать всего лишь 15 километров, а стояли мы уже 4 часа). Однажды нам пришлось помогать водителю менять колесо, а в другой раз — помогать ремонтировать двигатель. В аварии мы не попадали.

Сказать в цифрах, сколько машин останавливается, а сколько проезжает мимо, трудно. Если это Москва, то проедут сто машин — одна остановится, и все это произойдет за 10 минут. А в других местах за час проедет одна машина — и она нас возьмет. Самое большое расстояние, которое мы проехали с одним водителем — около 1500 километров.

Голосуя, не надо стоять столбом — просто вытянув руку и отвернувшись от дороги. Каждому проезжающему мимо (лучше не мимо) водителю надо посмотреть

АВТОСТОПОМ НЕ ПО ЕВРОПАМ А ПО РОДНОЙ СТОРОНЕ

Как доехать до Москвы за 600 рублей

прямо в глаза. Стоять нужно там, где водители обычно снижают скорость (пост ГАИ, ж/д переезд, светофор, перекресток и т.п.) и было место, чтобы остановиться, не создавая помехи движению. Можно просить подвести и на заправках.

По дороге нам постоянно попадались другие автостопщики. Особенно много их было в европейской части и особенно возле столицы Родины. Мы с ними знакомились, а с некоторыми объединялись для дальнейшего следования. Теперь я знаю, что в России очень много стопщиков — людей, для которых дорога с ее неповторимым объяснением (если так можно сказать) стала смыслом жизни. Они пускаются в путь при первой же возможности... Кстати, некоторые таким способом проехали даже, скажем, всю Африку, не говоря уже про Европу — это вообще запросто!

За время поездки мы перезнакомились с огромным количеством людей — порядка двухсот! Водители нас не только подвозили, но и кормили, и сказки рассказывали. А если подружиться с драйвером, он обязательно пригласит переночевать в машине. А что, не так уж и плохо там спится после трудного дня... Чаше мы спали с комфортом: на мягкой постели, в квартирах, потому что перед поездкой предусмотрительно обзавелись списком "вписок" — так называются места, квартиры, где вам никогда не откажут в ночлеге. Хозяйка этих вписок — такие же автостопщики. В Челябинске мы ночевали в однокомнатной квартире, где одновременно находились 15 человек. А в Санкт-Петербурге нас приняла молодая семья с ребенком в о-о-очень цивилизованной квартире. Однажды мы ночевали даже в номере-люкс, куда нас пригласили сами работники гостиницы (!), но был и случай, когда спали просто в кафе головами на столах. Прямо "на земле" нам спать не пришлось ни разу.

В день мы тратили всего по 50-100 рублей на двоих — на еду и минералку. За все путешествие мы не съели и половины взятого с собой запасов. В день у нас реально "уходило" только две банки консервов, да и то не все. А если ночуешь на "вписке" — чаще всего там тебя накормят — ты же гость... В кафе мы брали, например, пюре и борщ — и все это стоило не больше 15 рублей. В дороге нас однажды "подкормили" добродушные официанты местного общепита, угостив комплексным обедом. Многие старались помочь "бедным" путни-

кам. В общем, исключительно свои продукты мы ели только в наших "дорогих" столицах — Москве и Питере (куда мы отправились после путешествия по Золотому кольцу)... Спиртным в дороге лучше не баловаться. Даже если вас настойчиво угощают водители и другие щедрые люди. Все-таки в пути надо сохранять бдительность, к тому же похмелье на следующий день может задерживать выезд.

За шесть дней мы повстречали массу добрых, веселых людей, которые нам помогали, обогревали, советовали, где лучше голодать. А вот угрюмых и неотзывчивых типов нам повстречалось, слава богу, совсем мало. Хорошие водители нам попадались, наверное, потому, что плохие просто и не останавливаются... А вот любопытных типажей на дороге можно словить много. Через Новосибирск нас провез молодой водитель, он возит хлеб на завод, где изготавливаются "Кириешки". С большим чувством патриотизма он провез для нас экскурсию по родному для него городу. Перед самыми Уральскими горами нам подхватил некий Паша, который всю дорогу ехал в банном халате. Этот Паша возвращается в музыкальных кругах Екатеринбург и порассказывал нам занятные моменты из жизни своей тусовки. А уж сколько забавных людей можно повстречать на "вписках", это понятно...

В общем, путешествие наше получилось очень увлекательным. Вы знаете, стоит потратить время каникул или отпуска на это: пообщаться с разными людьми, узнать просто кучу разной информации, насладиться пробегающим за окном пейзажем, увидеть свою Родину, наконец... Про автостоп пишут, что это опасная затея, но мы на собственной практике убедились, что журналисты преувеличивают. Если есть голова на плечах, ты никогда не ввяжешься в дурное дело. И хороших людей на дороге — больше.

Светлана Скипор, матфак, 6 курс

Итак, я еду автостопом... Что взять с собой? Сколько денег брать? Очень много вопросов сразу же возникает. Интернет, книги, новые знакомые мне очень помогли, а вот теперь и я решила вам помочь собрать в дорогу необходимые вещи. Ведь вы тоже уже решили съездить? Иначе не дошли бы до этих строк...

Перед разговором о вещах, коротко скажу о предварительной подготовке. Заранее мы распланировали по атласу маршрут: по каким дорогам мы едем, в каких примерно городах останавливаемся с учетом того, что в среднем в день можно преодолеть расстояние в 600-800 километров. Нужно предварительно решить, где мы ночуем (места "вписок" можно выяснить по переписке у опытных людей на сайте avr.travel.ru) и какое количество продуктов брать. Насчет еды мы как раз просчитались... Теперь я советую брать еду по минимуму, чтобы не тащить тяжести, а уж прокормиться в цивилизованном мире — не проблема.

Собираем рюкзак... Да такой, что бы все уместил и казался со стороны маленьким и неприметным, так как зачастую у водителя багажник занят. Беру теплую одежду (обязательно) и на смену ей что-нибудь такое, в чем можно выглядеть чисто, аккуратно — и мне хорошо, и драйверу будет приятно меня подвести... К тому же, одежда должна быть яркой — чтобы быть заметными издали. Трасса — это стресс, а значит, обязательно нужно взять с собой лекарства, что используются при ваших хронических заболеваниях (в дороге может быть обострение), и различные средства от головной боли, против аллергии и простуды. Вообще, с собой я собирала все то, что обычно берут в поход. Кружка, ложка, миска, нож (КЛМН). Я взяла с собой туристический коврик (вдруг спать на земле придется). Так же я рассчитывала на спальник и палатку, но мне их не принесли, и я очень этому рада, потому что в пути нам это не понадобилось. Ах да, еще беру средства гигиены (их купить в пути проблематично). Чистота — залог здоровья и немаловажный аргумент, чтобы вас взяли в машину. Между прочим, в правилах автостопщиков (да-да, есть и такие!) сказано, что волосы обязательно должны быть чистыми...

В общем, берите в дорогу только самое необходимое. Несколько дней лишений можно и потерпеть, а излишествами и комфортом наслаждаться дома.

(Кстати, красноярские автостопщики собираются в "Красноярск-Туристе" на Предместной площади.)



Рядом с Пашей, его другом и его "21-ой" "Волгой"

БЕЛОКУРИХА. ИНСТРУКЦИЯ ПО ПРИМЕНЕНИЮ.

Каждый студент КрасГУ может воспользоваться правом получения путевки на санаторно-курортное лечение. И просто не могла не поехать. Одним из самых популярных курортов среди студентов является Белокуриха. И я выбрала этот курорт, уж больно хорошо о нем отзываются.

Моя поездка состоялась в начале учебного года, дабы набраться сил для дальнейшей учебной деятельности. О том, как я отдохнула, какие процедуры прошла, я говорить не буду (это никому и не интересно) — у каждого свои пристрастия. Я предложу некоторые тактики поведения и дам несколько советов, усвоенных мною в период отдыха.

● Обязательно берите с собой подружку/друга, иначе вам в комнату могут поселить человека, возраст которого может оказаться более чем преклонным, и тогда ваше веселье закончится, не успев начаться. К тому же действовать вдвоем гораздо легче.

● Придя к врачу, выставите себя очень больным, просто умирающим человеком, которому необходимо воспользоваться всеми услугами, которые предлагает санаторий. Настаивайте обязательно.

● Не тратьте деньги на то, что можно сделать в своем родном городе. Это, конечно, не касается ваших обычных пристрастий, например, шоколадки по утрам или пива по вечерам.

растий, например, шоколадки по утрам или пива по вечерам.

● Чаще ходите на экскурсии. Во-первых, это полезно, а во-вторых, если вы находитесь в совершенно не похожем на вашу малую родину месте, осмотр окрестностей может быть очень увлекательным.

● Познакомьтесь с кем-нибудь из честных местных жителей. В городах-курортах на туристах зарабатывают неплохие деньги, придумывая разные байки, чтобы успешно опустошить кошелек у очередного отдыхающего. Местный знакомый может вам в откровенной беседе рассказать о том, какие вещи или продукты лучше не покупать, куда не стоит ездить, чего опасаться в тех или иных закоулках.

● Если на курорт приехал кто-то из знаменитостей — не упускайте шанс и станьте на некоторое время папарацци. Используйте все способы, чтобы лик звезды остался у вас на фотопленке. Мне невероятно повезло. В тот же период, что и я, в Белокурихе отдыхал В. Путин. Первое лицо государства оказался

таким милым, что разрешил паре сотен человек сфотографировать его.

Н. Соловьева
Спасибо родному университету за возможность отдохнуть + полечиться.



ЖИТЬ НАДО ВЕСЕЛО!

Самой заметной и нескудной девушкой университета в сентябре редакция УЖ признала Евгению Ломаеву, второкурсницу биофака.

Невозможно было не обратить внимание на Женину прическу (на эту кучу косичек, в которые вплетены, как выяснилось, 35 метров яркого неоново-желтого шнура) и штаны (на которые рукодельница сама пришила буквы E M I N E M — "слово короткое и певец неплохой")... Желание выглядеть нескудно у Жени было всегда, а вот реализовать его она смогла, только когда уехала из Минусинска ("родители не одобряли нестандартность"). Поступив в КрасГУ, Евгения пошла в отрыв... Автомобильной краской она раскрасила свою обувь, кофты и куртки. А видели бы вы ее на дискотеке... Единственную "нормальную" одежду — классический костюм — девушка одевает на 1 сентября и в сессию (после того, как однажды на экзамене одна преподавательница демонстративно снизила ей оценку "за вызывающий вид"). Кстати, самый теплый отклик Женин вид вызывает у местных старушек, которые обязательно стараются сказать ей, как замечательно она выглядит. А вот многие незнакомые ровесницы почему-то чаще всего неодобрительно косятся. Подругам-однокурсницам Женкин прикид очень нравится ("сами мы так вряд ли осмелимся одеться, а на Ломаеву посмотрю — настроение поднимается")...

На мой взгляд, Женя Ломаева выглядит не вызывающе, а радостно и весело.

Эх, надо свой гардероб пересмотреть...

И. Докунова



НЕВЫНОСИМАЯ СУЩНОСТЬ БЫТИЯ...

На одном из заседаний старостата на ФФиЖ был рассмотрен вопрос о дежурстве студентов-первокурсников в столовой. На заседание была приглашена и директор столовой. Актив факультета высказал всеобщее мнение: студенты дежурить не будут, потому что, во-первых, это мешает учебному процессу; а во-вторых — не дискриминация ли это, если первокурсники-юристы не дежурят в столовой? (По большому счету, филологи стали бы дежурить в столовой, если это уж так необходимо, но только вместе с юристами — справедливости ради.) Поскольку найти взаимопонимание с руководством столовой не удалось (аргументы директора показались старостату невнятными), деканат ФФиЖ решил поддержать своих студентов в их позиции.

После этого преподавателей факультета (и студентов, если работники столовой точно знают, что они с филфака) отказываются кормить в столовой!

Если эта нелепая ситуация не разрешится, деканат будет вынужден выносить вопрос на обсуждение с администрацией университета.

На факультете все поражаются политике двойных стандартов и иждивенческой психологии руководства столовой. И задаются вопросом: законно ли использовать в столовой бесплатную студенческую силу?

Студенты

От редакции. Директор столовой на Маерчака, 6 объясняет привлечение студентов к работе в столовой нехваткой рабочей силы — "у нас всего 4 ставки". В столовой в главном корпусе — 6 ставок, но и кормит эта столовая раз в 5 больше людей, обходясь без помощи студентов.

2-3 октября
БОЛЬШОЙ ЗАЛ
9:30, 13:50, 18:10, 22:30 — "Однажды в Мексике" — боевик
11:45, 16:05, 20:25 — "Американский пирог 3" — комедия
0:40 — "Однажды в Мексике" / "Американский пирог 3" / "Кавказская рулетка" — неон-стоп
СРЕДНИЙ ЗАЛ
9:50, 14:05, 20:25 — "Лига выдающихся джентльменов" — боевик
12:00, 16:15, 18:20, 22:35 — "Джиперс Криперс 2" — фильм ужасов
0:40 — "Джиперс Криперс 2" / "Лига выдающихся джентльменов" — неон-стоп

МАЛЫЙ ЗАЛ
9:40, 13:50, 18:15 — "Гуд бай, Ленин" — комедия
12:00, 20:35 — "Прогулка" — молодежная мелодрама
16:10, 22:25 — "Горечь любви" — мелодрама
0:30 — "Гуд бай, Ленин" / "Горечь любви" / "Прогулка" — неон-стоп

4-5 октября
БОЛЬШОЙ ЗАЛ
9:00, 13:20, 17:40, 22:00 — "Однажды в Мексике"
11:15, 15:35, 19:55 — "Американский пирог 3"

РЕПЕРТУАР
КИНОКОМПЛЕКСА "ЛУЧ"
0:15 — "Однажды в Мексике" / "Американский пирог 3" / "Кавказская рулетка" — неон-стоп
СРЕДНИЙ ЗАЛ
9:00, 15:30, 19:55 — "Лига выдающихся джентльменов"
11:10, 13:20, 17:45, 22:10 — "Джиперс Криперс 2"

"СХОДИ 3 КИНО"
Билеты от кинокомплекса "Луч" (на "Трио", "Прогулку" и "Играй как Бэкхем") — первым трем сообразительным и быстрым студентам
1. Назовите первый сериал в нашей стране.
2. Какой сериал получил ТЭФИ-2003?
3. Назовите имена героев сериала "Друзья"?
Бегом в редакцию!

0:20 — "Джиперс Криперс 2" / "Лига выдающихся джентльменов" — неон-стоп
МАЛЫЙ ЗАЛ
9:20, 13:30, 17:55 — "Гуд бай, Ленин"
11:40, 20:15 — "Прогулка"
15:50, 22:05 — "Горечь любви"
0:10 — "Гуд бай, Ленин" / "Горечь любви" / "Прогулка" — неон-стоп

6-8 октября
БОЛЬШОЙ ЗАЛ
9:30, 13:50, 18:10, 22:30 — "Однажды в Мексике"
11:45, 16:05, 20:25 — "Американский пирог 3"
0:40 — "Однажды в Мексике" / "Американский пирог 3" / "Кавказская рулетка" — неон-стоп
СРЕДНИЙ ЗАЛ
9:50, 14:05, 20:25 — "Лига выдающихся джентльменов"
12:00, 16:15, 18:20, 22:35 — "Джиперс Криперс 2"
0:40 — "Джиперс Криперс 2" / "Лига выдающихся джентльменов" — неон-стоп

МАЛЫЙ ЗАЛ
9:40, 13:50, 18:15 — "Гуд бай, Ленин"
12:00, 20:35 — "Прогулка"
16:10, 22:25 — "Горечь любви"
0:30 — "Гуд бай, Ленин" / "Горечь любви" / "Прогулка" — неон-стоп